

Anotácie kníh z produkcie VEDY, vydavateľstva SAV,
o ktorých sa bude besedovať na BIBLIOTÉKE 2009

V. Rušin: Astronóm Milan Rastislav Štefánik

Publikácia predstavuje generála Dr. Milana Rastislava Štefánika v profesii, ktorú si vyvolil pre svoju vedeckú a praktickú bádateľskú činnosť. Venoval jej len časť svojho krátkeho a mimoriadne bohatého života, no dosiahol v nej pozoruhodné výsledky.

Slovenský astronóm Vojtech Rušin predstavuje Štefánika nielen v dobovom kontexte, ale pridáva aj komentáre o súčasných poznatkoch predovšetkým zo skúmaní úplných zatmení Slnka a koreluje vývoj astronómie od čias Štefánikových bádání. Kniha obsahuje bohatý obrazový sprievod - dokumentárne fotografie mapujúce Štefánikove cesty za poznaním vesmírnych telies (Tahiti, Brazília, Ekvádor, Maroko, Španielsko, centrálna Ázia), ako aj dobové a súčasné snímky úplného zatmenia Slnka. Autor uvádza aj niekoľko Štefánikových vedeckých článkov, pridáva slovník odborných termínov. Historik Dušan Kováč v predslove pripomína, že: "M. R. Štefánik ako politik, vojak, diplomat, vedec, letec, cestovateľ mal neobyčajný cit pre krajinu i pre ľudí v nej. Vedeli sme, že na svojich cestách sa stretával s rôznymi ľuďmi a vždy sa s nimi dokázal zblížiť". Dňa 4. mája 2009 uplynulo 90 rokov od tragickej smrti M. R. Štefánika.

M. Čarnogurská: Lao c' a proces vzniku Tao Te ťingu

Marina Čarnogurská predkladá túto publikáciu s ambíciou čo najpravdepodobnejšie zrekonštruovať podoby Lao c'om vyslovených ontologických i filozoficko-antropologických právd o živote i podstate človeka, sveta, vesmíru i celého nekonečného Univerza bytia. Starého Majstra tak vyzdvihuje z popola a sprítomňuje jeho životné názory a filozofické postoje nielen pre sinológov, ale aj pre všetkých, ktorí tušia, že sa v dávnych čínskych, nesmierne originálnych metafyzických i filozoficko-antropologických a etických myšlienkových posolstvách nájde aj dnešný premýšľajúci človek.

V prvej časti predkladanej monografie sa sinologička Marina Čarnogurská venuje výskumu myšlienkového vývoja i štylistickým a textologickým premenám písomných záznamov Lao c'ových filozofických predstáv o základnej energii bytia Te a Jej Ceste Tao.

Autorka uvádza postupne sa meniace verzie pôvodnej podoby z ontologických, axiologických, filozoficko-antropologických, etických i politologických hľadísk. Ako zdôrazňuje M. Čarnogurská, možno predpokladať, že pôvodná podoba diela Lao c' pochádza od anonymného starovekého čínskeho intelektuála, ktorý bol známy pod pseudonymom Starý Majster ??(Lao c'). Koncom 6. stor. pred n. l. ho prišiel navštíviť do hlavného mesta čouskej ríše dokonca aj Konfucius.

M. Saniga: Z mojej vtácej záhrady

Kniha je tretím zväzkom od známeho ekológa a popularizátora vedy a prírody, ktoré vychádzajú vo VEDE s podtitulom Ekologické reminiscencie (okrem nich je aj autorom kníh pre deti). Po rozprávaní o medveďoch a murárikoch pokračuje v pôvabnom rozprávaní o živote prírody a jej obyvateľoch.

Kniha obsahuje 75 poviedok o dramatických i humorných stretnutiach človeka a zvierat'a. Autor ich rozdelil do šiestich tematických celkov, ktoré nazval: Krásavci a strašidlá, Moja láska murárik červenokrídly, Mnoho kriku pre nič, Po medveďích chodníčkoch, Z vtáčieho raja a Pod ochranou anjela strážneho.

L. Vrteľ: beseda ku knihe

Bartolus de Saxoferrato: Traktát o znameniach a erboch

pripravovaná novinka v preklade M. Munkovej

PhDr. Ladislav Vrteľ - heraldik, historik, archivár - vyštudoval archívniectvo a pomocné vedy historické na FF UK v Bratislave, absolvoval viaceré študijné pobyty v Národnom archíve v Paríži a vo Vatikánskom tajnom archíve. Pôsobí na Odbore archívov a registratúr Ministerstva vnútra SR ako štátny radca pre heraldickú tvorbu. Je autorom viacerých heraldických monografií, štúdií, niekoľkých stoviek mestských, obecných, cirkevných a občianskych erbov, spolutvorcom erbov dnešných samosprávnych krajov. Spolu s výtvarníkom L. Čisárikom je autorom štátneho znaku a pečate, štátnej vlajky a štandardy

prezidenta republiky. Je tajomníkom Heraldickej komisie Ministerstva vnútra SR, členom Heraldického kolégia, akademikom Medzinárodnej heraldickej akadémie. Autor knihy Osem storočí slovenskej heraldiky, Heraldická terminológia, spoluautor kníh Heraldický register Slovenskej republiky a Občianska heraldika a iné.

Lubica Suballyová, VEDA, vydavateľstvo SAV